



## ВРАЧИ НМИЦ им. Г. И. ТУРНЕРА УДОСТОЕНЫ ПРЕМИИ «ПРИЗВАНИЕ»

16 июня в Москве состоялась торжественная церемония награждения лауреатов премии «Призвание» – ежегодной награды, учрежденной Минздравом России и Первым каналом для признания заслуг лучших врачей страны. Организаторы подчеркивают, что лауреатами становятся те, кто проявляет стойкость и целеустремленность в борьбе за жизнь пациентов, совершая подвиги и открытия мирового масштаба.

Специальную премию Первого канала получила группа детских травматологов-ортопедов под руководством заведующего отделом заболеваний суставов и костной патологии НМИЦ детской травматологии и ортопедии им. Г. И. Турнера Минздрава России Павла Бортулёва. Команда врачей была удостоена награды за разработку и клиническое внедрение нового метода лечения и реабилитации детей с дисплазией тазобедренного сустава различной степени тяжести.

В ходе многолетней научной и практической работы коллективом авторов разработана инновационная концепция комплексного консервативного, хирургического и восстановительного лечения детей с дисплазией тазобедренных суставов различной степени тяжести, основанная на индивидуальных анатомо-рентгенологических и клинично-функциональных особенностях состояния тазобедренного сустава в различные возрастные периоды жизни ребенка. Разработанный персонализированный подход позволяет

не только максимально точно воссоздать приближенные к физиологическим соотношениям в тазобедренном суставе, что создает условия для ремоделирования компонентов сустава и их правильного развития в анатомическом и функциональном плане в процессе роста ребенка, но и нивелировать возникновение вторичных деформаций. Это способствует профилактике развития дегенеративных изменений и болевого синдрома, снижению инвалидизации пациентов.

Идеологами проекта выступил коллектив под руководством заведующего отделением к. м. н. Павла Бортулёва. В команду вошли: Дмитрий Барсуков, Иван Поздникин, Тамара Баскаева, Сергей Волошин, Оксана Бортулёва, Владимир Басков, Махмуд Познович, Елена Пухлова, Светлана Зайнагутинова. А также вошли заведующий детским отделением Новосибирского НИИТО им. Я. Л. Цивьяна Вадим Кожевников, Олег Кожевников (ЦИТО им. Н. Н. Приорова) и Павел Корняков (ФЦТОЭ г. Чебоксары).

В результате была дополнена и расширена общепринятая мировая классификация степени тяжести дисплазии тазобедренных суставов. На основании полученных данных с учетом корректирующих возможностей различных остеотомий таза впервые в мировой ортопедической практике разработан алгоритм выбора конкретной методики хирургической коррекции врожденного недоразвития вертлужной впадины у детей младшего возраста. Помимо этого, разработан алгоритм комплексного восстановительного лечения пациентов после проведения реконструктивно-пластических операций на тазобедренном суставе.

За последние три года благодаря разработанному методу врачи смогли помочь более 1000 детей, которым без лечения грозила бы тяжелая инвалидность.

**Поздравляем всю команду НМИЦ имени Г. И. Турнера с заслуженной наградой и благодарим за их неоценимый вклад в развитие отечественной медицины!**



## XI ФОРУМ РЕГИОНОВ БЕЛАРУСИ И РОССИИ

27 июня 2024 г. директор НМИЦ детской травматологии и ортопедии имени Г. И. Турнера д. м. н., профессор, член-корр. РАН Сергей Валентинович Виссарионов выступил с докладом на XI Форуме регионов Беларуси и России, состоявшемся в Витебском государственном ордена Дружбы народов медицинском университете. Форум проходил в гибридном формате, объединяя участников как очно, так и онлайн.

В своем докладе Сергей Валентинович представил передовые достижения НМИЦ им. Г. И. Турнера в области диагностики, лечения и реабилитации ортопедических заболеваний у детей. Он отметил ряд ключевых инновационных технологий, которые активно внедряются в клиническую практику Центра. Особое внимание было уделено результатам реализации Союзной программы.



## ИЛИЗАРОВСКИЕ ЧТЕНИЯ-2024

14-15 июня 2024 года в Кургане состоялась XIV международная научно-практическая конференция «Илизаровские чтения». Делегация ведущих специалистов НМИЦ детской травматологии и ортопедии имени Г. И. Турнера в составе к. м. н. В. И. Зорина, к. м. н. Д. В. Нисиченко, к. м. н. С. А. Лукьянова и к. м. н. Н. О. Хусаинова приняла активное участие в этом значимом мероприятии. Конференция была посвящена актуальным вопросам сложной хирургии в травматологии, ортопедии и вертебрологии. В условиях современных вызовов и динамично меняющихся требований к ортопедической хирургии, особенно в детском направлении, конференция стала важной площадкой для обмена знаниями и обсуждения лучших практик.

Цифра номера

Более **4500**  
пациентов

получили лечение  
за первую половину 2024 года



## ПОКАЗАТЕЛЬНЫЕ ОПЕРАЦИИ В АРХАНГЕЛЬСКЕ: ВНЕДРЕНИЕ ПЕРЕДОВЫХ МЕТОДИК ЛЕЧЕНИЯ ДЕТЕЙ

С 2024 года одним из ключевых показателей эффективности работы национальных медицинских исследовательских центров стало внедрение передовых методик лечения в регионах России. В рамках этой инициативы команда экспертов Национального медицинского исследовательского центра детской травматологии и ортопедии имени Г. И. Турнера провела в мае 2024 года ряд показательных операций на базе Архангельской областной детской клинической больницы имени П. Г. Выжлецова.



Делегацию возглавил заместитель директора НМИЦ имени Г. И. Турнера д. м. н., профессор В. М. Кенис. В операциях также приняли участие: заведующий отделением детской ортопедии и реабилитации Архангельской областной детской клинической больницы А. Н. Касев, аспирант НМИЦ имени Г. И. Турнера, а также детские травматологи-ортопеды Архангельска и Северодвинска.

Одной из проведенных операций стало исправление врожденной аномалии у юного пациента из Архангельска, у которого обнаружена разница в длине ног. Профессор Кенис пояснил: «Мы выбрали методику управляемого роста. Это достаточно новая технология, принятая в общем мировом ортопедическом сообществе. В зону роста здоровой ноги устанавливается специальная конструкция,

которая замедляет рост, и в результате разница в длине конечностей нивелируется. Операция проводится малоинвазивно».

Методика управляемого роста используется российскими ортопедами уже более десяти лет и зарекомендовала себя как эффективное и безопасное лечение.

За два дня работы делегации НМИЦ детской травматологии и ортопедии имени Г. И. Турнера было проведено несколько показательных операций, включая малоинвазивные вмешательства у детей с повреждением структур коленного сустава и сложные костно-пластические операции.

Проект по внедрению передовых методик лечения детей с патологией опорно-двигательного аппарата продолжит развиваться и расширяться.

## ОРТОПЕДИЧЕСКИЙ ФОРУМ ПРИВОЛЖСКОГО ФЕДЕРАЛЬНОГО ОКРУГА

20–21 июня 2024 года в Чебоксарах состоялись II Съезд травматологов-ортопедов Приволжского федерального округа и XV Межрегиональная научно-практическая конференция «Актуальные вопросы эндопротезирования крупных суставов».



На пленарном заседании «Современные технологии лечения детей с травмами и заболеваниями опорно-двигательного аппарата» с докладом выступил директор НМИЦ детской травматологии и ортопедии имени Г. И. Турнера д. м. н., профессор член-корр. РАН С. В. Виссарионов.

Большой интерес у участников вызвали доклады сотрудников НМИЦ имени Г. И. Турнера: В. Е. Баскова на тему «Маршрутизация пациентов детского

возраста из ЛНР, ДНР, Запорожской и Херсонской областей в федеральные учреждения РФ», П. И. Бортулёва «Ошибки диагностики и лечения детей с основными ортопедическими заболеваниями тазобедренного сустава», А. В. Сапоговского «Не все артротомии одинаково полезны», О. Н. Хусаинова «Тактика лечения пациентов с комбинированными деформациями позвоночного столба и воронкообразной деформацией грудной клетки».

Особое внимание было уделено вопросам сестринского дела в травматологии и ортопедии. Главная медицинская сестра НМИЦ имени Г. И. Турнера Л. И. Григорьева выступила с докладом «Оказание хирургической помощи при травмах опорно-двигательного аппарата у детей в условиях плановой клиники». Старшая медицинская сестра отделения анестезиологии и реанимации с палатами интенсивной терапии О. Н. Титова представила доклад «"Открытая" реанимация. Проблемы, риски, пути решения».



## ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ ПО ОКАЗАНИЮ МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОЩИ ДЕТЯМ

С 17 июня по 21 июня 2024 года экспертная группа НМИЦ детской травматологии и ортопедии имени Г. И. Турнера провела выездное мероприятие по оценке качества оказания медицинской помощи детскому населению, проживающему в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре.



Группа в составе: руководителя отдела координации и контроля оказания медицинской помощи детскому населению управления по взаимодействию с регионами, врача – травматолога-ортопеда, к. м. н. Е. А. Захарьян, врача-статистика А. В. Гудкова, врача-методиста Т. В. Опря – посетила медицинские организации, расположенные в Нижневарт

товске (БУ ХМАО «Нижневарттовская городская детская поликлиника», БУ ХМАО «Нижневарттовская окружная клиническая детская больница») и в Сургуте (БУ ХМАО «Сургутская клиническая травматологическая больница»).

В ходе визита экспертами НМИЦ имени Г. И. Турнера отмечено, что в регионе продумана и создана оптимальная марш-

рутизация детского населения по профилю «травматология и ортопедия». В работе медицинских организаций активно используются медицинские и лабораторные информационные системы, создана централизованная система архивного хранения рентгенодиагностических исследований, что обеспечивает оперативное взаимодействие между врачами – травматологами-ортопедами на всех уровнях оказания медицинской помощи детскому населению с заболеваниями опорно-двигательного аппарата и травмами. Однако в регионе отмечаются проблемы с укомплектованием ставок врачей – травматологов-ортопедов первичного звена здравоохранения.

По результатам работы экспертов НМИЦ имени Г. И. Турнера состоялось рабочее совещание, где эксперты НМИЦ имени Г. И. Турнера совместно с правительством Ханты-Мансийского автономного округа – Югры определили дальнейшие пути взаимодействия при оказании медицинской помощи детям.

Заместитель губернатора Ханты-Мансийского автономного округа – Югры В. С. Кольцов высоко оценил роль НМИЦ

имени Г. И. Турнера в организационно-методическом сопровождении работы медицинских организаций ХМАО, обратил внимание на необходимость сотрудничества в области образовательной деятельности и внедрения новых инновационных технологий.



# ПРЕМЬЕРА СПЕКТАКЛЯ «ВОЛШЕБНОЕ ДЕРЕВО»

31 мая 2024 года в честь Дня защиты детей в актовом зале состоялась премьера спектакля «Волшебное дерево» с участием пациентов Центра и артистов Санкт-Петербургского государственного театра марионеток Е. С. Деммени.



Директор НМИЦ детской травматологии и ортопедии им. Г. И. Турнера член-корр. РАН профессор **Сергей Валентинович Виссарионов** поздравил присутствующих с праздником: «Дорогие наши гости! Поздравляю вас всех с замечательным праздником – Днем защиты детей! К этому событию мы подготовили спектакль с участием детей, которые проходят лечение в нашем Центре. Эта премьера представлена в стенах нашего учреждения. Спектакль посвящен дружбе народов, которая способна преодолеть любые испытания. Такой формат спектакля выбран не случайно. Наше учреждение на протяжении многих лет сотрудничает с ведущими организациями

Премьеру спектакля посетил руководитель Секретариата Совета Межпарламентской Ассамблеи СНГ **Дмитрий Аркадьевич Кобицкий**. В приветственном слове он отметил: «У нас, взрослых, 365 дней защиты детей в году. От всего сердца желаю вам всем крепкого здоровья! Коллективу этого замечательного медицинского учреждения сил, терпения, знаний, опыта и душевного подъема, так как работа с детьми всегда большая ответственность. Я очень рад, что сегодня в стенах Центра проходит спектакль. Мы благодарим всех, кто принимал в нем участие. Поздравляю с праздником и с началом лета и каникул».

мощь медицины. Врачи превращаются в волшебников, спасая нас, делая так, чтобы мы были еще красивее и сильнее и здоровее.

Сегодня удивительный день – радость и счастье, угощения, игры, и баловство. Мы живем только ради вас. Дети – наше самое главное счастье. Мы вас очень любим и всегда рядом. Спасибо, что вы такие мужественные в вашем возрасте и так достойно переносите все трудности».

Директор Санкт-Петербургского государственного театра марионеток им. Е. С. Деммени заслуженный работник культуры РФ **Наталья Петровна Лунёва** поздравила детей с праздником и первой премьерой:

«Большое счастье, что у нас есть возможность принимать участие в сегодняшнем проекте. Хотя это не первый раз. Наши учреждения уже сто лет вместе. Скоро будем юбилей отмечать. Вам, дорогие дети, – успехов и здоровья! Мамочкам – счастья, удачи. С началом лета, с Днем защиты детей!»

Спектакль транслировался онлайн для подопечных Высшей организации Шейха Заида для людей с ограниченными возможностями из ОАЭ.

В свое время Евгений Сергеевич Деммени и Генрих Иванович Турнер верили, что искусство и медицина могут идти рука об руку, помогая детям преодолевать трудности и находить радость в жизни. Так родилось понятие «кукло-терапия», когда артисты с куклами в руках приходили к маленьким пациентам, даря им улыбки и веру в выздоровление. Эта традиция жива и по сей день, и театр им. Е. С. Деммени вместе с НМИЦ им. Г. И. Турнера продолжают сотрудничество, находя новые пути творческого взаимодействия.

## В спектакле принимали участие:

- Фея – волшебница леса: Екатерина Шумакова (театр марионеток имени Е. С. Деммени).
- Старец – хранитель леса: Юрий Овсянников (НМИЦ имени Г. И. Турнера).
- Марк Жентован (Санкт-Петербург, 7 лет).
- Ирина Ильясова (г. Ульяновск, 13 лет).
- Полина Назарова (г. Тарко-Сале, ЯНАО, 10 лет).
- Максим Панарин (г. Казань, 12 лет).
- Игнат Новиков (г. Алексеевка, Белгородская область, 8 лет).
- Вика Назарова (г. Тарко-Сале, 12 лет).
- Маргарита Мартынова (Санкт-Петербург, 12 лет).
- Захар Заботин (Санкт-Петербург, 15 лет).
- Михаил Ларионов (г. Глазов, 17 лет).
- Аделина Ишкулова (г. Салават, 15 лет).



в странах СНГ. Это и научное, и клиническое взаимодействие. Мы проводим образовательные семинары, мастер-классы, показательные операции с местными специалистами и внедряем наши новые отечественные разработки в этих странах. В прошлом году мы выступили с предложением об организации и развитии единого направления в области детской травматологии и ортопедии в государствах – участниках СНГ. Наша инициатива была поддержана Минздравом РФ и лично министром здравоохранения М. А. Мурашко».

Идея постановки спектакля «Волшебное дерево», созданного по мотивам сказки Натальи Равилевны Капцовой, руководителя пресс-службы НМИЦ детской травматологии и ортопедии им. Г. И. Турнера, была поддержана директором Санкт-Петербургского театра марионеток им. Е. С. Деммени Натальей Петровной Лунёвой. Режиссером выступил Алексей Викторович Уставщиков. Благодаря их содействию были созданы уникальные куклы, декорации, а также звуко-, видеоряд и костюмы, которые добавили представлению особую атмосферу и глубину.

Сюжет спектакля рассказывает о путешествии детей к самим себе, их встрече со своими темными сторонами и поиске ответа на вопрос о том, как поделить плод Волшебного дерева, чтобы сохранить дружбу.

Премьеру посетила депутат Законодательного собрания Санкт-Петербурга заслуженная артистка Российской Федерации **Анастасия Рюриковна Мельникова**. Обращаясь к детям, родителям и юным артистам, она сказала: «Я совершенно убеждена, что и Евгений Сергеевич Деммени, и Генрих Иванович Турнер свято верили в великую силу искусства и великую



# ПРАЗДНИК КО ДНЮ МЕДИЦИНСКОГО РАБОТНИКА

День медицинского работника – профессиональный праздник всех тех, кто давал клятву Гиппократа: врачей, медицинских сестер, фельдшеров, работников «Скорой помощи», санитаров. В третье воскресенье июня, в этом году дата выпадает на 16 июня, в России и в других странах отмечают этот праздник все, кто работает в сфере здравоохранения.

13 июня в актовом зале НМИЦ детской травматологии и ортопедии им. Г. И. Турнера состоялось торжественное собрание сотрудников, посвященное Дню медицинского работника.

Открыл мероприятие поздравительной речью директор Центра д. м. н., профессор, член-корреспондент РАН Сергей Валентинович Виссарионов:

*«Дорогие коллеги, уважаемые гости! Профессия медицинского работника – одна из самых благородных профессий, которые есть в нашей стране. Обратите внимание, насколько сейчас интенсивно и революционно развивается наше научное направление и научные технологии. Я думаю, что каждый из вас мог это отметить, а кто-то, может быть, даже испытать на своем примере. Правительство и президент нашей страны Владимир Владимирович Путин уделяет огромное внимание развитию научных направлений и клинической работе всего отечественного здравоохранения. Я думаю, вы видите и ни для кого не секрет – большое финансирование и различного рода государственная поддержка направлены в сторону отечественного здравоохранения. То, что сегодня есть в нашем Центре, то, чем может гордиться наша страна, наша детская травматология и ортопедия, – это всё благодаря поддержке правительства и, безусловно, благодаря вашей активной, плодотворной и очень ответственной работе. Я поздравляю вас всех с праздником – Днем медицинского работника. Желаю вам счастья, здоровья, благополучия и профессиональных успехов!»*



Врачи нашего Центра с самого начала специальной военной операции выезжали на приграничные территории, а потом уже и в новые регионы РФ – оказывали медицинскую помощь. Тем самым они осуществляли не только свой профессиональный, но и гражданский долг. В этот день удостоверения «Ветеран боевых действий» были вручены: В. И. Зорину, К. А. Картавенко, И. В. Орловскому, М. А. Удальцову, Н. В. Кирикову.



Приказом министра здравоохранения медалями имени Николая Александровича Семашко награждены: С. М. Белянчиков, А. В. Сафонов. Нагрудные знаки «Отличник здравоохранения» были вручены И. В. Орловскому и А. С. Козыреву.

Сотрудникам были вручены почетные грамоты министра здравоохранения, благодарности министра здравоохранения, благодарственные письма депутата Государственной Думы РФ Виталия Валентиновича Милонова, благодарности губернатора Санкт-Петербурга, благодарственные письма депутата Законодательного собрания Дмитрия Геннадьевича Павлова, почетные грамоты Комитета по здравоохранению Санкт-Петербурга, почетные грамоты администрации Пушкинского района, грамоты и памятные подарки НМИЦ детской травматологии и ортопедии имени Г. И. Турнера.

Начальник здравоохранения Пушкинского района Олег Александрович Франчук поздравил сотрудников НМИЦ имени Г. И. Турнера с праздником:

*«Уважаемые коллеги, уважаемые врачи, медицинские сестры! Дорогие друзья, с большим уважением поздравляем от имени правительства Санкт-Петербурга, администрации Пушкинского района с праздником – Днем медицинского работника. Профессия медицинского работника уважаема в обществе и является очень благородной. Я присоединяюсь ко всем теплым словам, которые были сказаны. Ведь ваше учреждение является не только известным в нашем районе, в городе, но и далеко за пределами Российской Федерации благодаря достижениям, которые вы совершаете каждый день. Будьте здоровы, больших вам успехов, терпения, всего самого доброго!»*

Со словами поздравления медицинским работникам выступила заместитель главы муниципального образования города Пушкина Галина Георгиевна Булгакова: *«Дорогие, уважаемые сотрудники замечательного Центра! Огромная честь мне сегодня выпала поздравить вас от имени Пушкинского муниципального совета. Славен наш город чудесами архитектуры, теннисными аллеями, но все-таки всегда главная его гордость – это люди. И для нас то, что в нашем городе расположен Центр имени Г. И. Турнера, – действительно величайшая радость и огромная гордость! Вы не про-*

*сто делаете высокопрофессионально свою работу, вы дарите надежду на исцеление и на счастливое, радостное будущее вашим пациентам. Ваши руководители сумели создать такой творческий, высокопрофессиональный коллектив, исполняющий свою задачу на самом высочайшем уровне. У вас удивительная атмосфера! Каждый из вас востребован и необходим вашим маленьким пациентам. От всей души желаю вам хорошего настроения! Пусть всё получается, и ваши пациенты исцеляются! У вас в семьях всегда пусть будет радость и спокойствие».*



Галина Георгиевна вручила почетные медали муниципального Совета города Пушкина «За заслуги» В. М. Кенису, С. В. Вилинской и С. Л. Докучаевой.

В этот прекрасный праздник поздравили ветерана института врача высшей категории Лидию Борисовну Кондрашову, проработавшую с 1971 по 2020 год. Коллеги с теплотой встретили Лидию Борисовну, вспоминали интересные дни совместной работы. Все были рады этой встрече.

На протяжении нескольких лет в Смоленске во время одной из конференций проходит олимпиада для клинических ординаторов, в которой принимают участие ординаторы НМИЦ имени Г. И. Турнера. По итогам этой олимпиады ординаторы Центра были отмечены как специалисты, которые обладают определенным



уровнем знаний и умений. Главный травматолог-ортопед Министерства здравоохранения Российской Федерации Антон Герасимович Назаренко отметил двух ординаторов нашего Центра – Ирину Борозняк и Тимофея Рыбинских.

Давний друг коллектива Центра Николай Николаевич Лебедев, заместитель начальника Первого пограничного кадетского корпуса ФСБ России, также поздравил коллектив Центра с праздником:

*«От лица руководства корпуса, от лица всех сотрудников нашей образовательной организации горячо и сердечно поздравляю вас с предстоящим праздником – Днем медицинского работника. От души желаем вам счастья, здоровья, радости и, конечно же, дальнейших успехов в вашей трудной, но очень нужной работе. Всего самого наилучшего! В качестве сегодняшнего подарка от корпуса играл духовой оркестр. Под звуки духового оркестра воины шли к победе, и вам желаю достичь всех побед и успехов в вашей деятельности».*

С наступающим профессиональным праздником коллектив НМИЦ имени Г. И. Турнера приехал поздравить депутат Законодательного собрания Санкт-Петербурга Дмитрий Геннадьевич Павлов. *«Всегда с большим удовольствием посещаю ваш уникальный центр. Вы очень крутые! Вы дарите радость движения детям! Хотел бы отдельно поблагодарить вашего руководителя Сергея Валентиновича за то, что у него такой профессиональный подход. Он много уделяет внимания и медперсоналу, и улучшает ваше медицинское учреждение. Мы гордимся, что такое учреждение находится в Пушкинском районе. Здоровья вам, благополучия и всего самого хорошего! С праздником вас!»* – пожелал Дмитрий Геннадьевич.

По сложившейся доброй традиции, после официальной части был праздничный концерт с танцевальными и вокальными номерами артистов. Благодарим сотрудников и обучающихся Культурно-досугового центра «София» за прекрасные выступления!

18 июня состоялось торжественное празднование и награждение работников в консультативно-диагностическом центре на Лахтинской улице.

26 июня 2024 года в органном зале Царскосельской гимназии искусств имени Анны Андреевны Ахматовой состоялась торжественная церемония награждения. Глава муниципального совета города Пушкина Николай Гребенев вручил награды самым достойным гражданам города. Сотрудникам нашего Центра Е. И. Пухловой, Л. И. Григорьевой, Е. А. Ишмаевой были вручены знаки муниципального Совета города Пушкина «За заслуги».

Медицинские профессии можно смело назвать самыми важными, ведь для каждого человека собственное здоровье и здоровье близких – это главное в жизни!



*Администрация НМИЦ детской травматологии и ортопедии имени Г. И. Турнера поздравляет всех медицинских работников с профессиональным праздником!  
Примите сердечную благодарность за верность профессии в это нелегкое время, за тепло и заботу, которые вы отдаете пациентам!  
Пусть каждый день вашей жизни будет наполнен любовью, радостью и удовлетворением от осознания выполненного долга!*



## ПОЗДРАВЛЯЕМ ДМИТРИЯ ВЛАДИМИРОВИЧА С ЗАСЛУЖЕННОЙ НАГРАДОЙ!

11 июня в Смольном прошла церемония вручения государственных наград и поощрений Президента Российской Федерации выдающимся петербуржцам. Награды вручал губернатор Санкт-Петербурга Александр Дмитриевич Беглов.



Среди награжденных – заведующий отделом патологии позвоночника, спинного мозга и грудной клетки НМИЦ детской травматологии и ортопедии имени Г. И. Турнера Минздрава России к. м. н. Д. В. Рыжиков.

Дмитрия Владимировича наградили медалью Луки Крымского. Это государственная награда Российской Федерации, которую вручают за заслуги в здравоохранении. Медаль названа в честь православного святого и выдающегося ученого-хирурга архиепископа Симферопольского и Крымского Луки (Войно-Ясенецкого).

## ПАТЕНТЫ НМИЦ ИМ. Г. И. ТУРНЕРА



Специалисты НМИЦ имени Г. И. Турнера получили патент на инновационный метод диагностики торсии (искривления) лучевой кости у пациентов с детским церебральным параличом (ДЦП).

Новый метод диагностики разработан командой специалистов под руководством к. м. н. В. А. Новикова, д. м. н. В. В. Умнова и А. М. Ходоровской. Суть способа заключается в особом методе анализа детальных изображений костей предплечья, полученных при помощи компьютерной томографии (КТ).

Инновационный метод, разработанный специалистами НМИЦ им. Г. И. Турнера, позволит повысить качество диагностики и лечения детей с ДЦП, улучшив их жизнь и помогая им вернуться к полноценной активности.

Специалисты НМИЦ детской травматологии и ортопедии имени Г. И. Турнера Минздрава России разработали новый метод хирургического лечения, который поможет детям с артрогрипозом восстановить движения в локтевом суставе.

Новый метод хирургического лечения был разработан командой специалистов: д. м. н. О. Е. Агранович, к. м. н. Д. С. Буклаев, к. м. н. Е. В. Петрова, к. м. н. С. И. Трофимова, к. м. н. Е. А. Коченова, С. Ф. Баткин.

# ИТОГОВЫЕ ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ЭКЗАМЕНЫ И ВЫПУСК ОРДИНАТОРОВ

## Аттестация ординаторов первого года обучения

18 и 26 июня ординаторы первого года обучения проходили годовую промежуточную аттестацию.

Первый экзамен обучающиеся сдавали в форме защиты кейсов 18 июня. Проблематику кейсов студенты разрабатывали самостоятельно на актуальные, по их мнению, темы. Все ординаторы получили положительные оценки – «отлично» и «хорошо».

26 июня проходил итоговый экзамен в форме собеседования по экзаменационным билетам. В составе экзаменационной комиссии были преподаватели Центра имени Г. И. Турнера: к. м. н. В. И. Зорин, к. м. н. Д. Н. Кокушин, к. м. н. С. И. Трофимова, к. м. н. А. В. Сапоговский, к. м. н. П. И. Бортулёв. Комиссия оценивала не только знания по вопросам, но и способность анализировать. Все ординаторы успешно прошли годовую промежуточную аттестацию.

После сессии ординаторы первого года обучения продолжают подготовку на отделениях Центра, а в августе их ждут законные каникулы.

## Выпуск ординаторов

13 и 20 июня в ФГБУ «НМИЦ детской травматологии и ортопедии имени Г. И. Турнера» Минздрава России проводили итоговый государственный экзамен у 10 ординаторов второго года обучения и итоговую аттестацию двух обучающихся по программе профессиональной пере-



подготовки по специальности «травматология и ортопедия».

Экзамен проводили в форме собеседования по экзаменационным билетам. В составе экзаменационной комиссии были преподаватели Центра имени Г. И. Турнера: к. м. н. Д. Н. Кокушин, к. м. н. С. И. Трофимова, к. м. н. В. И. Зорин. В качестве председателя комиссии был приглашен А. Ю. Мушкин – профессор, д. м. н., главный научный сотрудник ФГБУ «Санкт-Петербургский научно-исследовательский институт фтизиопульмонологии», руководитель клиники хирургии и ортопедии, руководитель Центра патологии позвоночника.

Государственный экзамен стал важным и ответственным событием для вы-

пускников, который позволил оценить уровень знаний, полученных за два года обучения в Центре и на базах ординатуры, а также готовность к предстоящей работе. Несмотря на волнение, большинство обучающихся получили отличные оценки, продемонстрировав высокий уровень компетенции. Остальные были оценены на отметку «хорошо», справившись достойно с дополнительными вопросами комиссии. Экзаменаторы высоко оценили уровень профессиональной подготовки.

4 июля состоялся выпуск ординаторов второго года обучения. Десять специалистов входят в новую, насыщенную профессиональными событиями жизнь, пятеро, которые учились по целевым направлениям, направляются в Курск, Архангельск, Кабардино-Балкарскую Республику, Республику Северная Осетия – Алания, Карачаево-Черкесскую Республику для дальнейшего трудоустройства по специальности. Впереди у них серьезное испытание для допуска к профессиональной деятельности – первичная специализированная аккредитация.

Желаем нашим выпускникам – Ирине Александровне Борозняк, Виталию Александровичу Иванову, Александру Юрьевичу Макарову, Кемалю Кахуновичу Микитову, Ирине Юрьевне Носенковой, Полине Андреевне Першиной, Тимофею Сергеевичу Рыбинских, Ульяне Анатольевне Свиной, Батразу Сослановичу Сидакову, Арсению Романовичу Хайдуку – дальнейших профессиональных успехов в научной и практической медицине, творческого подхода в трудовой деятельности и самореализации в специальности!



## ЯРКИЙ МИР ДЕТСТВА

В холле НМИЦ имени Г. И. Турнера проходит выставка детских рисунков «Яркий мир детства». Работы представили учащиеся младших классов художественного отделения Царскосельской гимназии искусств имени А. А. Ахматовой под руководством преподавателя Елены Владимировны Абаровской.

Для поддержки маленьких пациентов юные художники выбрали для своих работ самые радостные и яркие краски. Сюжетами стали сказочные герои, портреты мам, игрушки, времена года, великолепные царскосельские пейзажи и многое другое, близкое сердцу, для поднятия настроения. Работы выполнены в разных техниках – гуашь, пастель и акварель.

«Мы надеемся, что выставка поможет отвлечься ребятам от грустных мыслей и придаст им уверенности в завтрашнем дне, – передала слова маленьких художников руководитель Елена Владимиров-

на. – Желаем всем крепкого здоровья и скорейшего выздоровления!»

Участники выставки: Дарья Арескина, Анна Белик, Дарина Богданович, Александр Буйлов, Марьяна Генат, Виктория Голицыцкая, Виктория и Юлия Глуховы, Анастасия Журавлева, Эрик Казанфаров, Александра Качинская, Мария Колтакова, Алиса Коровяковская, София Лапина, Елизавета Мурашова, Пётр Мазуров, Валерия Мурзина, Василиса Павловская, София Рыбина, Елизавета Смилян, Демьян Тютин, Милана Шолпан, Велина Филиппова.



# О МЕЧТАХ И ТРАДИЦИЯХ МАЛЕНЬКОЙ СЕМЬИ

История маленькой семьи из Ульяновска: Кристины и ее дочери Влады, которые с 2013 года являются пациентами НМИЦ им. Г. И. Турнера. Кристина рассказала о сложном, но очень интересном жизненном пути их семьи, о мечтах, традициях и целях.

– Кристина, расскажите о вашей дочери Владе, чем радует вас?

– Влада – вечный двигатель, который заставляет меня совместно с ней реализовывать себя в различных сферах жизни, пробовать новые возможности в спорте, в которых я себя даже не представляла.

По характеру Влада истинный скорпион, ужалил так ужалил, за словом в карман не полезет. Влада – безусловный лидер среди друзей, которых у нее много, она обожает общение. Она всегда поможет в трудной ситуации, многим подругам заменяет репетиторов, поддержит в неприятной ситуации, сделает подарок, чтобы поднять настроение.

– Какие качества вас особенно восхищают и радуют?

– Прежде всего мне нравится ее доброта и милосердие к другим. Влада всегда дальновидно смотрит на ситуацию. Я учу ее, прежде всего, быть человеком. Она всегда накормит бездомного котенка, отдаст свою любимую вещь тому, кому это нужнее. При этом она в обиду себя никогда не даст. Всегда знает, чего хочет, четкая, начитанная, грамотная, очень целеустремленная. Меня восхищает ее упорство.



– Как вы проводите время вместе?

– Мы всегда вместе. Это и школа, и повседневные тренировки, Влада профессионально занимается плаванием шесть раз в неделю. Спорт – это одно из важных составляющих, что дисциплинирует и дает правильное направление в жизни. Я ее, конечно, в этом поддерживаю. Нахожусь на каждой тренировке, на каждом заплыве и соревнованиях. Рада, что когда-то она нашла себя в этом спорте.

Конечно, у нас есть и выходной – это воскресенье, которое мы стараемся провести максимально весело: особенно любим совместно искать рецепты и готовить. Бываем у друзей, больше гуляем по городу, много ходим, катаемся на велосипедах. Обожаем рыбалку. Еще любим путешествовать в другие города, там ходим по музеям, ищем новые достопримечательности. Всегда поддерживаю это, несмотря на то, что она сама самостоятельно не ходит. Считаю, что для других людей тоже важно видеть, что не все люди одинаковые, но все люди должны быть в обществе. Я стараюсь ей помочь жить полной жизнью, ни в чем не ограничивать, хочу, чтобы она видела мир, не ставить ей запреты, не сидеть дома взаперти.

– Наверно, Владе нравится учеба в школе?

– Влада – отличница, учится прекрасно и легко в обычной общеобразовательной школе с уклоном на МЧС. Могу сказать честно, что за 7 лет обучения ни разу не садилась с ней за уроки. У нее прекрасная память и внимание. Влада – гуманитарий. Много читает, любит историю и литературу, с удовольствием слушает учителей этого предмета, хоть и математику щелкает как орешки.

– Как Влада чувствует себя сейчас? Как ее здоровье?

– Владимир Александрович Новиков и Илья Владимирович Орловский провели 6 операций и виделись с Владой не менее 45 раз за все годы лечения. Влада чув-



ствует себя прекрасно. Сейчас ходит в аппаратах на ногах. Стало всё гораздо лучше по координации, она окрепла после операции. Ходит пока с опорой на трости. Приезжаем в любимый центр Турнера, позаниматься на локомоте, который приносит огромную пользу Владе, разрабатываем колено и шаговые движения.

– Влада на фотографиях всегда такая улыбчивая и сияющая.

– На самом деле, я сама всегда задаюсь вопросом, откуда у Влады столько жизни в глазах? Она улыбается и ищет хорошее во всем, несмотря на какие-то неудачи, физическую боль, жизнь в больницах, свою особенную судьбу. Я думаю, просто она счастливая, и другого она не знает, радуется тому, что имеет, принимает достойно это.

– Ваш рецепт хорошего настроения?

– На самом деле главная моя мотивация – это и есть Влада, я ее не мотивирую. Она меня вдохновляет, а не я ее. У нас совместный тандем. Конечно, иногда мы споримся, но без этого, но стараемся найти компромисс и проговорить всё. Мы девчонки веселые, на позитиве, несмотря на какие-то сложности и проблемы – улыбаемся и делаем. Да, у нас другая жизнь,



она немного отличается от обычной, но при любых обстоятельствах всегда должен быть блеск в глазах, цель, за которой ты идешь. А главная цель жизни для нас двоих – это научиться ходить Владе самостоятельно. Мы совместно приложили достаточно сил для этого, прошли много операций, ежедневных занятий, которым я училась сама и на практике применяла, и когда-то Влада пошла сама. Но сейчас идет восстановление после последнего оперативного вмешательства, и цель остается целью. Только уже немного в размеренном ритме, чтобы не потерять вкус к жизни и ее проживать, а не гнаться за победой. Всё еще впереди.

– Какие традиции есть в вашей семье? И о чем вы мечтаете?

– Традиции нашей семьи, как и у большинства, – в праздники собираемся с родственниками, бабушками, дедушками. Выходные проводим в семейном кругу или с друзьями, в Новый год наряжаем елку, в день рождения печем торт. Всё очень просто и закономерно.

Мечтаю, чтобы моя дочь могла стать самостоятельной и не переживать за ее будущее. Это, наверное, главное, чего я хочу, и самое заветное желание! Всё остальное – дело наживное.

## СОТРУДНИЧЕСТВО С ИНЖЕНЕРНО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКОЙ ШКОЛОЙ № 777

В Национальном медицинском исследовательском центре детской травматологии и ортопедии имени Г. И. Турнера состоялось торжественное подписание соглашения о сотрудничестве с ГБОУ «Инженерно-технологическая школа № 777» Санкт-Петербурга.

Соглашение предусматривает установление и развитие эффективного взаимодействия между учреждениями в сфере образования и инновационных технологий. В рамках сотрудничества стороны планируют проводить семинары, экскурсии, круглые столы и другие мероприятия. На церемонии подписания состоялись четыре мастер-класса для детей по различным инженерно-техническим направлениям.

Директор НМИЦ им. Г. И. Турнера д. м. н., профессор, член-корр. РАН Сергей Валентинович Виссарионов отметил, что для Центра событие имеет историческую важность, сохраняющую традиции: «Генрих Иванович Турнер стремился к тому, чтобы дети, проходящие лечение, могли не только получить медицинскую помощь, но и овладеть профессией. Подписание договора о сотрудничестве с Инженерно-технологической школой № 777 – это шаг к расширению образовательного кругозора наших пациентов и их профессиональной ориентации. Я надеюсь, что наше взаимодействие позволит



ребятам определиться с будущей карьерой, а наши лаборатории будут открыты для учеников школы».

Директор школы № 777 Вера Владимировна Князева подчеркнула уникальность Национального центра и его сотрудников, преданных своему делу, отметив, что подписание соглашения будет



способствовать профориентации школьников: «Инженерно-технологическая школа – это школа добрых дел. Мы с удовольствием будем приезжать к вам и проводить мастер-классы, а наша дружба между учреждениями будет крепнуть. Спасибо за те возможности, которые вы предоставляете. Мы на-

деемся, что подписание нашего соглашения даст новый импульс в развитии наших учреждений».

Союз обещает быть плодотворным и позволит обучающимся школы получить уникальный опыт, расширить кругозор и сделать осознанный выбор будущей профессии.

## ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ ГОРОДСКОЙ СКУЛЬПТУРЫ – ДЕТЯМ

Сотрудники Государственного музея городской скульптуры провели в июне несколько встреч-лекций для пациентов Центра. Это стало возможным благодаря совместной инициативе Национального центра и Музея городской скульптуры, сотрудники которого обладают глубокими знаниями и опытом в области искусства и истории.



### Тайны здоровья памятников

4 июня в актовом зале НМИЦ травматологии и ортопедии имени Г. И. Турнера состоялась первая интерактивная лекция Государственного музея городской скульптуры для маленьких пациентов.

Старший научный сотрудник музея Вера Владимировна Мануртдинова провела увлекательное занятие «Тайны здоровья городских памятников». Дети с интересом погрузились в мир скульптур и узнали, как памятники могут болеть и выздоравливать.

Одним из самых запоминающихся моментов лекции стало практическое занятие «Оценка твердости на ощупь», где все желающие могли почувствовать разницу между различными минералами своими руками. Этот интерактивный элемент позволил детям не только услышать, но и лично ощутить удивительный мир скульптурных материалов. Кроме того, совместное решение увлекательных ребусов послужило отличным способом проверить полученные знания. Дети с нескрываемым интересом разглядывали камни.

В конце мероприятия все участники выразили искреннюю благодарность организаторам: за прекрасно проведенное время, интересную и познавательную лекцию.

### Путешествие в историю создания конных памятников Петру I

21 июня маленькие пациенты НМИЦ имени Г. И. Турнера отправились в захватывающее путешествие по истории создания конных памятников Петру I в Санкт-Петербурге.

Лекцию провели начальник экскурсионно-массового отдела Государственного музея городской скульптуры Анна Сергеевна Буянова и старший научный сотрудник к. и. н. Карина Олеговна Валягина. Они рассказали детям увлекательную историю о создании Медного всадника.

Дети с огромным интересом слушали удивительную историю о создании Медного всадника, раскрывающую тайны памятника. Они узнали, почему Медный всадник, вопреки своему названию, отлит из бронзы, и услышали легенду о Гром-камне, который, согласно поверьям, придает статуе особую силу.

Особый восторг у детей вызвал рассказ о символах, связанных с памятниками Петру I: сердечках, змее и медвежьей шкуре. Сотрудники музея объяснили, что каждый из этих символов несет особый смысл, отражающий различные аспекты личности и правления Петра Великого.

«Мне очень понравилось занятие, – поделился один из юных участников. – Я узнал много нового о Петре I и о создании этих удивительных памятников. История о Гром-камне запомнилась особенно сильно, я теперь представляю, сколько тайн и легенд хранит Медный всадник!»

Дети не только расширили свои знания об историческом наследии Санкт-Петербурга, но и получили возможность глубже понять красоту скульптурного искусства.

Благодарим Государственный музей городской скульптуры за организацию таких познавательных и увлекательных мероприятий! Мы с нетерпением ждем новых захватывающих путешествий в мир искусства!



## МУЗЕЙ ХУДОЖЕСТВЕННОГО СТЕКЛА

1 июня, в День защиты детей, юные пациенты НМИЦ детской травматологии и ортопедии имени Г. И. Турнера побывали на экскурсии в Музее художественного стекла, который располагается в Центральном парке культуры и отдыха имени С. М. Кирова.

В музее ребятам организовали театрализованную экскурсию-игру «Путешествие в Зазеркалье», по ходу которой можно изучить секреты изготовления стекла.

«Нам, как жителям других городов, было крайне интересно посетить столь гигантских размеров парк с множеством исторических построек и живописной природой. Мы узнали интересные и порой даже необычные факты. Например, раньше для окрашивания стеклянной посуды в красивый зеленый оттенок использовались соединения радиационного материала урана, который, будучи токсичным, нарушает функцию белков, угнетает действие ферментов, и в результате, в первую очередь, могут серьезно пострадать почки. В наши дни его также используют для окрашивания стекла, но уже в меньшем количестве, и теперь он относительно безопасен



для человека» – поделился своими впечатлениями о поездке Михаил Ларионов из города Глазов.

Выражаем глубокую благодарность и признательность Межрегиональной общественной организации социальной помощи детям «Наши дети» за организацию увлекательной поездки.

## МАСТЕР-КЛАССЫ «ЖИВОПИСНЫЕ МЕСТА САНКТ-ПЕТЕРБУРГА»



20, 25 и 27 июня в НМИЦ детской травматологии и ортопедии имени Г. И. Турнера прошли мастер-классы по рисованию «Живописные места Санкт-Петербурга» для пациентов. Мастер-классы провели художники некоммерческой организации Международный фонд поддержки культуры «Мастер-класс»: Ирина Быкова-Голдовская, Геворг Багдасарян, Булгар Мамедов под руководством директора Тамары Семёновой, а также сотрудники и волонтеры Межрегиональной общественной организации социальной помощи детям «Наши дети»: Светлана Тишкина, Анастасия Тишкина и Ольга Фабрикава.

Своими впечатлениями поделились и взрослые участники, и дети. Руководитель проекта «Больничный уход» Межрегиональной общественной организации социальной помощи детям «Наши дети» Светлана Тишкина: «Это было похоже на чудо! Как только мы увидели любознательные глазки маленьких пациентов, началось волшебство. На обыкновенных листах бумаги появились красивые виды любимого Санкт-Петербурга. Детки рисовали с большим воодушевлением, представляли себя на прекрасных улицах в парках и во дворах. Наблюдая за их творчеством, мы сами невольно очути-

лись в своём детстве, полном радости и надежды. С нежностью мы вспоминаем этот день и от всего сердца благодарим за приглашение провести этот мастер-класс».

Пациент Дмитрий Зубов (1-е отделение): «Это был не просто мастер-класс – это было замечательное общение с известными художниками. Все были погружены в настоящее творчество. Хочется выразить особую благодарность художнику Геворгу Багдасаряну, который помог мне на какое-то непродолжительное время почувствовать себя настоящим художником».